

История образования деревни Уфимцево

В середине XIX века в деревне Уфимцево проживало 113 человек, насчитывалось 22 хозяйства.

В настоящее время здесь живет 758 жителей, стоит 254 двора, насчитывается 96 личных подсобных хозяйств.

На территории деревни расположены начальная школа, детский сад, ФАП, дом культуры, библиотека, три магазина, цех по производству мясной продукции и полуфабрикатов ИП Хренова А.П.

Деревня Уфимцево расположена близ реки Ини, к югу от её пойменных лугов. На западе деревни – леса, на южной стороне – солончаки, болота, теперь уже проходимые. На востоке от деревни – согра и речные пойменные луга, редкие березовые перелески.

Первые поселения на месте деревни создавались в XVIII веке. По рассказам старожилов, крестьяне, бежавшие в Сибирь с берегов Уфы от притеснения помещиков, облюбовали красивые места, где стоит нынешняя деревня Уфимцево.

До 1917 года Уфимцево входило в состав Морозовской волости Кузнецкого уезда Томской губернии.

Неофициальное название деревни – Озерки. Так люди называли это место за наличие по соседству многочисленных озер и загадочного водоёма – Черного озера.

Деревня унаследовала свое название от первых жителей, носивших фамилию Уфимцевы. Ими были Иван, Мартын, Игнат, Дмитрий (дед А.А. Черепанова), Петр (дед С.Л. Червой), Яков, Иннокентий.

В начале 20-го века, а может быть, и раньше сюда стали переселяться жители из Мордовии. Первыми из них были Чекалдины, Уткины, Журавлевы.

Вскоре приехали казаки из Тульской губернии, за ними семьи Коньяковых, Зайцевых, Назаровых, Чухонцевых, Жердевых, Андроновых, Юдиных, Лаптевых, Еремкиных и многих других. Селились они в основном

по центральной улице. Избы строили глинобитные или полужемлянки с глиняным полом.

В период гражданской войны жители деревни терпели притязания от колчаковцев. Проходя через деревни, они забирали скот, хлеб, лошадей, выискивали «красных».

Эти же головорезы-колчаковцы-роговцы схватили Ивана Уфимцева, увезли в волость - деревню Еремино и казнили, отрубив ему голову.

Многое пришлось вытерпеть народу в гражданскую. В 1920 году, после разгрома Колчака, в Сибири установилась Советская власть. В соседнем селе Лебеди был создан революционный комитет. Первыми представителями советской власти в Уфимцеве стали Алексей Уткин и Василий Бражник.

В 1929-1930 годах в Уфимцеве было организовано первое коллективное хозяйство, куда входили беднота и активисты. Коллективизация проходила тяжело, у людей о колхозной жизни были смутные представления. Раскулаченных выселяли на север, крестьяне дружно не соглашались вступать в колхоз. Их загоняли туда насильно, с помощью угроз и психологической обработки.

И вот в 1931 году 17 крестьянских дворов объединились в колхоз «Новый строй». Первым председателем колхоза избрали Петра Чухонцева, счетоводом - Михаила Коньякова.

Через год в колхозе появился первый трактор, затем колхозники построили три фермы: молочно-товарную, овцеводческую и конную.

Жить бы и трудиться нашему народу, но грянула Великая Отечественная война.

В Уфимцеве началась мобилизация мужчин, по самым скромным подсчетам, из Уфимцева на фронт ушли 128 человек, вернулись только 74.

К концу войны колхозы были до предела истощены, в том числе уфимцевский «Новый строй». Требовалось огромное напряжение сил, чтобы восстановить хозяйство. Попадались неудачные руководители – то пьяницы, то хапуги, то мало разбирающиеся в сельском хозяйстве. За трудодни

колхозникам почти не платили. мало давали хлеба, зато большими были сельхозналоги: сдача шерсти, яиц, мяса, шкур животных.

В 1947 году к колхозу «Новый строй» присоединился колхоз «Красное Знамя». Укрупненный колхоз получил имя Чкалова.

Экономика хозяйства стала подниматься в 1955-м, когда колхоз возглавил химик по профессии, 25-тысячник Борис Николаевич Ахмаметьев. В колхозе появились деньги. Оплата за трудодень повысилась и доходила до десяти рублей. Это был самый высокий показатель в районе, и даже в области.

Под его руководством началось усиленное строительство жилья для семей колхозников и объектов животноводства. В деревне провели водопровод. Первая телевизионная антенна появилась на доме Бориса Ахмаметьева. Люди начали покупать телевизоры. Мотоциклы и автомобили стали предметами первой необходимости для тружеников колхоза.

Машинно-тракторный парк пополнялся такой мощной техникой, как «С-100», «К-700». Благодаря хорошему финансированию построили коровник с автоматической дойкой и зерносклад в деревне и на Новом Истоке.

Продолжалось строительство объектов соцкультбыта. Вместо старого деревянного клуба построили кирпичный, а также медпункт, магазин.

Ахмаметьев проработал председателем десять лет. С 1969 по 1975 год колхозом им. Чкалова руководил Леонид Неткачев. Во время его руководства колхоз оставался в числе передовых. Появились две новые улицы: Школьная и Весенняя.

При Николае Есине, руководившем колхозом с 1975 по 1984 год, успешно обрабатывались три тысячи гектаров пашни, возросло производство молока и мяса.

Много внимания Есин уделял строительству жилья. Только в 1984 году было заложено 25 «алтайских» домов, пробурено четыре водяных скважины. Председатель оказывал большую помощь школе, Дому культуры, детскому саду. Деревня в прямом смысле слова процветала.

В свою команду Есин взял высококлассных специалистов: главного зоотехника Александру Есину, главного инженера Александра Филимонова, главного агронома Василия Веденина, главного ветврача Владимира Пономарева.

Николай Есин подготовил себе хорошую замену – Ивана Монша. Иван Иванович пришел в колхоз им.Чкалова в 1982 году бригадиром комплексной бригады. С 1984-го по 1998-й был председателем. В 1991 году Монш построил новую среднюю школу, заасфальтировал дороги, построил улицу Молодежную, отремонтировал контору и детский сад, открыл пекарню, построил жилые дома на улицах Школьной, Садовой и в переулке Школьном.

С 2002 года хозяйство до самого его банкротства возглавлял Сергей Шатерный. В 2005 году колхоз им.Чкалова прекратил свое существование.

Жизнь деревни, конечно, не угасла, но значительно изменилась. Многие перестроились на «капиталистические» рельсы: стали скупать мясо и продавать его на рынках Кемерова, Белова, Ленинска-Кузнецкого. Серьезно занялся фермерством Николай Ериков.

Ушел в бизнес Александр Хренов.

Глава крестьянского хозяйства «Бекон» Александр Столяров занимается земледелием, открыл сеть магазинов.

Село очень изменилось в социальном плане: стало заметным расслоение людей по уровню жизни и доходов. Некоторые так и не нашли себя, надеясь только на помощь государства. Большинство же уфимцевцев понимают, что надеяться надо только на себя, поэтому много работают, чтобы жить достойно.